

HORAS DE DESPACHO
Redacción: de 7 á 10 de la noche
Administración: desde las 8 m.

PRECIOS DE ABONO: Ptas. Cts.

Teléfono 27

OFICINAS
Conquistador 30

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA-AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto 5 cts.

Bazar Palmesano

Zapatería la más grande de Palma

DE

Font y Compañía

3 y 5-Plaza de Cort-3 y 5

Extraordinario surtido de calzado de todas clases.

Calzado á medida corte especial.
Botines desde 5 pesetas par.

No equivocarse

3 y 5-Plaza de Cort-3 y 5

Fogoneu

Coupage-Français

Servicio á domicilio

Calle de la Unión, número 63

Se necesitan aprendices de impresor y de encuadernador
Dirigirse á la Imprenta de Amengual y Muntaner-Coquistador, 30.

Elegantes Carpetas sobredoradas

Se tienen algunas en la librería de los señores Amengual y Muntaner, construidas expresamente para guardar la *Ilustración Española y Americana*.

Se venden á precios económicos.

Reforma interior de Barcelona

Plano litografiado en el establecimiento del Sr. Miralles, de aquella capital.—En casa de los señores Amengual y Muntaner se han recibido ejemplares que se han puesto á la venta al precio de 2 pesetas.

Sindicato 143-GRANDES SUBASTAS-Sindicato 143

Últimos días

Se rematan las últimas existencias á cualquier precio.

No dejar de acudir, seguros que obtendréis grandes gangas.

Sindicato 143

Desde Barcelona (1)

Telegraficamente he dado noticia á LA ALMUDAINA de los principales sucesos acaecidos en Barcelona durante la semana que acaba de pasar al no sér. Poco ó nada interesante podré añadir como cronista, aunque mucho se podría hablar en ocasión de estudiar profundamente los hechos, buscar antecedentes y deducir consecuencias. Quédese esto para quien pueda efectuarlo; yo me cifere á referir detalles y ampliar noticias telegráficas, aunque no tenga esto verdadero interés.

El último movimiento anarquista venía desde hace tiempo preparándose y cuenta que prescindiendo aquí de esa preparación lenta, pero eficaz que continuamente producen los periódicos y las sociedades.

Los individuos extranjeros presos la noche misma en que estalló el petardo son, en su mayoría, anarquistas perseguidos por la policía extranjera y que habían venido á establecer su centro de acción en Barcelona, creyendo, como dice *La Epoca*, que

la vigilancia española era imperfecta y hasta ineficaz.

Como pudieron comprender los lectores de LA ALMUDAINA, el *meeting* celebrado en el Teatro Gayarre, á pretexto de adoptar una resolución para procurar trabajo á los obreros que no lo tienen, era simplemente un *meeting* anarquista. Fieles los enemigos del orden á sus principios, proclamaron la guerra santa contra la burguesía y para nada se acordaron de acallar el hambre, en unos supuesta, en otros real y efectiva. Esto les parece absurdo á muchas almas cándidas que no tienen en cuenta que, para ser lógicos los anarquistas han de procurar por todos los medios á su alcance llevar á los obreros la desesperación impidiéndoles puedan satisfacer sus más perentorias necesidades. ¡Cuántos había que en un instante de inanición y de impotente rabia, robarán y asesinarán, por más firmes que sean sus anteriores propósitos de honradez! Esta máxima maquiavélica, es la que siempre tienen en cuenta los anarquistas y la que guía sus pasos.

Pero es muy cierto que los malvados son pocos en este mundo. Los anarquistas catalanes le dan media docena de puñetazos, como ha sucedido ya dos veces en pocos días, al que se atreva á hablar contra las disolventes doctrinas que sustentan, pero eso de asesinar, arrojar petardos, robar, ya no entra en sus propósitos. ¡Desgraciada Europa si cada anarquista llevara en las manos un puñal dispuesto á herir continuamente! Los malvados, repito, son muy pocos; los de más talento, eso sí. Ellos escribieron las proclamas terroríficas repartidas profusamente el domingo por la noche y el lunes, ellos los que mantienen relaciones con todos los centros anárquicos, ellos los que escriben los periódicos cargados de dinamita y escritos con hiel y sangre, ellos los que predicán el exterminio y alucinan á los desgraciados, ellos los que explotan á sus compañeros, ellos los que disparan petardos, procedimiento, el más cobarde de los que emplean para aterrorizar á la humanidad.

Si todos los anarquistas que existen en Barcelona y los pueblos vecinos estuvieran dispuestos á efectuar los que realizó el miserable autor de la salvajada de la Plaza Real, no habría más remedio que huir, lejos muy lejos, porque pronto todo había saltado hecho astillas.

Astes que la policía, con muy buen acierto, redujo su esfera de actividad, cuando se puso en movimiento más que para descubrir los criminales, para cortar la agitación de golpe y porrazo, al círculo de los jefes anarquistas nacionales y extranjeros. En la casa de uno de estos se encontraron algunas bombas cargadas con metralla y dinamita, proclamas, periódicos y cartas que le denunciaban como uno de los pájaros de cuenta.

Del estado de fiereza á que han llegado estas hienas disfrazadas de hombre, son pruebas las palabras insultantes con que recibían á la policía, las amenazas que dirigen continuamente á la sociedad en general y á sus perseguidores en particular, como son pruebas de la estrechez de su inteligencia el que su venganza se dirija contra las ruedas más insignificantes de la máquina social y el que no entre en sus cálculos la destrucción de las entidades dirigentes, sino de las dirigidas, lo cual no deja de ser lo más estúpido que se oyó. De lo que si tienen conciencia es de que sus mayores enemigos son los obreros honrados y los socialistas, aun cuando con respecto á estos no creo hayan ahondado hasta ver la radical oposición de principios que de ellos les separa. Y por eso, consideran seguramente como una tontería lo que la prensa suele decir de que asesinan con las bombas de dinamita á sus propios hermanos, á los obreros, á gentes que en nada les han perjudicado.

Los heridos por la última explosión son, en efecto, todos proletarios, y el muerto, trapero de oficio, aunque sobre esto existen muchas dudas, pues no ha podido identificarse el cadáver, y unos suponen que no hay tal trapero, sino el mismísimo anarquista que colocó el petardo en el *parterre* y que no midió bien el tiempo para ponerse á salvo.

Este misterio da lugar á muchos comentarios y suposiciones; á pesquisas activas de la policía y á largos *reportages* de la prensa.

El estado de gravedad que los heridos

presentaban ha desaparecido excepto en la desdichada sirvienta que, al darse cuenta de que le habían amputado un brazo quedó sumida en el mayor desconsuelo. Se confía en salvarla, sin embargo.

Con las últimas detenciones Barcelona ha recobrado su tranquilidad y hoy solo sirven de pasto á la curiosidad las noticias que acerca de los anarquistas y del petardo se dan.

B. AMENGUAL.

14 Febrero de 1892.

(1) Aunque algo retrasada por el correo damos cabida á esta correspondencia, por creer que contiene algunos detalles de interés.

Fuera de España

El emir del Afghanistan.—Francia ó Italia: Túnez manzana de discordia

El telégrafo adelantó ayer la importante noticia de que había fallecido el emir del Afghanistan. Hace bastante tiempo que se dijo que estaba enfermo de gravedad, de modo que no sería de extrañar que esa noticia se confirmara. En caso de ser así, se corre el riesgo de que, si ocurren desórdenes en Cabul, los rusos aprovechan la ocasión de intervenir en el emirato como hace ya tanto tiempo que tienen ganas. No revestiría gravedad ninguna el asunto si los afghanes se hallaran reducidos á sus propias fuerzas; pero hay que tener en cuenta que Inglaterra ha de oponerse con energía á que los batallones rusos se apoderen de los desfiladeros del Afghanistan ya que su posesión implica la llave de cierre del camino de la India.

No hace muchos días dábamos cuenta de los importantes medios de ataque que ha acumulado Rusia junto á esas fronteras afghanas y la facilidad y breve espacio con que puede lanzar de ochenta á cien mil hombres sobre Samarcanda, la ciudad antiquísima, hasta donde llega ya el ferrocarril del Caspio y desde allí atravesando el Amoun-Daria llevarlos hacia las cordilleras que por el norte separan el emirato del Turquestán ruso.

Algunas veces hemos indicado que Inglaterra, comprendiendo el peligro que hay para ella en que se lleve á cabo una expedición rusa sobre Cabul ó Kandahar, ha procurado siempre tener propicio al emir que ha muerto para que reclamara su auxilio en caso de agresión.

Pero puede casi darse por seguro que si estallan desórdenes en el Afghanistan con motivo de la herencia de Abd-el-Rhamán, los rusos han de avanzar por el emirato. ¿Habrá entonces choque entre ellos y los ingleses? Por hoy nos limitamos á apuntar brevemente las consecuencias que puede acarrear la muerte del emir.

La prensa francesa y la italiana es tán sosteniendo una campaña agria á consecuencia de la polvoreda que se ha armado por las obras que han empezado en el puerto de Bizerbe, obras que los franceses dicen que son necesarias para la seguridad de los buques que en él anclan y que los italianos afirman que se lleva á cabo para tener un gran puerto militar en el Sud del Mediterráneo y hallarse en condiciones de acometer las costas de Sicilia y las islas del Mediterráneo que pertenece á Italia.

No cabe casi ninguna duda que lo que Francia persigue es el intento que Italia le achaca; pero es muy natural tambien que quiera ponerse en condiciones de sostener una guerra marítima para un caso necesario y siempre una guerra se mantiene con mayores probabilidades de éxito cuantas más son las líneas de defensa con que se cuenta y en una guerra marítima esas líneas vienen á ser los puertos militares. Italia lo comprende así y ahí le duele. Y como es muy lógico que no quiera quedar en situación de inferioridad respecto á su vecina, la defensa de las costas de Sicilia que no peca de ahora de buena ni de moderna, se va imponiendo á la opinión y según se dice, las primeras obras empezarán en breve.

Italia sigue ahora una táctica que le dará probablemente buenos resultados. Excita á los ingleses á que se fijen en esas obras de Bizerbe, pues dice que ese gran puerto militar cuyas líneas principales empiezan á dibujarse, tanto le atañe á ella como á la Gran Bretaña, pues ese puerto puede ser una amenaza contra Egipto. To-

mando pie del último debate habido sobre este asunto en el Parlamento británico—de qué ayer dimos cuenta—Italia dice que arreciará en lo sucesivo la enemiga de Francia contra Inglaterra, desde que se sabe casi de una manera fija que el partido liberal no quiere chocar de frente contra la opinión general del pueblo inglés; que se ha acostumbrado ya á la idea de considerar el valle del Nilo como una colonia más. Las fortificaciones que se levanten en la costa africana por orden del gobierno francés es muy natural, según los italianos que tanto sirvan en un día dado contra ellos como para preparar una *revanche* de Aboukir.

El mismo lenguaje de la prensa francesa no destruye esos temores—que quizá sean muy fundados—pues buena parte de ella está haciendo un campaña enérgica para que su gobierno se ponga de acuerdo con el de Constantinopla para hacer cesar la ocupación de Egipto. Nuestros lectores deben recordar la noticia inserta en nuestra sección telegráfica de ayer, en la cual se decía que España no debe consentir de ninguna manera en el enlace de la línea de Gibraltar con la red española. Al propio tiempo, en varios periódicos franceses y belgas se reconoce la necesidad de poner las costas argelinas y de Túnez en estado de buena defensa.

La era de los armamentos no ha terminado. Lo demuestra de un modo patente ese nuevo puerto de guerra que va á crearse. Defendidas se hallaban las fronteras de tierra de Francia; ahora, con Bizerbe, parece que quiere esa nación, en caso de guerra, poder tomar la ofensiva con sus es-cuadras.

Estación Enotécnica

DE ESPAÑA EN BURDEOS

Empiezan á notarse en el comercio de vinos los efectos de las nuevas tarifas; no sólo el precio de los vinos exóticos ha aumentado, sino que al propio tiempo ha bajado el de los ordinarios franceses, que para ser remontados á igual grado que el de costumbre, necesitan ahora pagar más caro el *coupage*; por eso dicen algunos periódicos que los viticultores que elaboran vinos ordinarios serán los primeros perjudicados y los que pronto pedirán un nuevo convenio con España.

En algunos despachos al por menor también han subido los precios, pero la verdadera alza no se hará sentir hasta dentro de dos ó tres meses, que irá consumida una parte de las existencias almacenadas.

Siguen entrando pipas procedentes de Hendaya, donde aun hay detenidas muchas que la Compañía del Mediodía trae á Burdeos poco á poco.

Por el puerto no llega ya nada y los vapores que hacían el servicio regular de Pasajes, Huelva, Lisboa y otros puertos, lo hacen ahora á plazos indeterminados.

Durante el mes pasado se recibieron en esta ciudad 266,924 hectolitros de vinos ordinarios en pipas y 23 en botellas; 6,909 hectolitros de vinos de licor en pipas y 30 hectolitros en botellas.

Por la estación de Brienne han llegado, del 1.º al 6 de este mes, 300 pipas procedentes de Hendaya.

El mercado de vinos empieza á tomar animación una vez terminados los trabajos de últimos días de tratado; los acaparadores han elevado los precios en un 25 por 100 y continuarán subiéndolos á medida que se agoten las existencias.

Los precios por tonelada de 950 litros sin envase libre de todo gasto sobre muelle ó estación son como sigue:

Cosecha de 1890.—Valencia, 13 á 14 grados de 260 á 320 francos; Aragón y Navarra, 280 á 360; Rioja, 11 1/2 á 12 grados de 300 á 340; idem 12 1/2 á 13 de 300 á 380.

Cosecha de 1891.—Valencia, 14 de 260 á 300; Alicante, 14 de 270 á 340; Rioja, 11º á 12º de 300 á 340; Castilla, 13º de 290 á 330; Aragón, 13º á 14º de 300 á 340; Navarra, de 14º á 15º de 300 á 360; de la Mancha, blancos, de 240 á 260.

Dalmacia de 400 á 450; Argel, 10 á 11 grados 190 á 220; 12 á 13 de 250 á 290; idem blancos, 240 á 250; Orán, tintos, de 10º á 11º de 220 á 250; idem blancos de 240 á 250.

Cognac.—De 1878, el hectólitro de 59 á 60 grados sin envase y sindescuento; ordinario 500 francos; buenos ordinarios 550;

finos buenos 600; petite champagne 720; grande fine champagne 800.

Barricas.—La docena 12 por 14, 144 francos, 14 por 16 168; 16 por 18 bocoyes de carga, 194; 18 por 20, 220.

Tartaros.—Mercado en calma; se cuentan los 100 kilos, á domicilio y con descuento del 3 por 100.

Crema de tártaro, primer blanco, 218 francos; segundo blanco, 210; ácido tártrico, primer blanco, 280; tártaro bruto 60 por 100 mínimum, cristalización 1'45 el grado; cristales de 90° á 1'40 el grado, heces secas 30° como mínimum cristalización 1'25 el grado; 20 á 25 por 100 acidez total 1'47 á 1'50 el grado.

Trigos.—Poco anunciado y en baja existiendo un almacén una cantidad respetable.

Se cotizan los 80 kilos: del país 21 francos; rojo de invierno 20'60 á 20'75; San Luis 20'75; Polonia superior 20'35.

Harinas.—Los 100 kilos; de molino 35,75 á 36'25; cilindradas de 37'50.

Burdeos 13 febrero de 1892.

El Director,
E. MARTÍN

NOTICIAS

Del Extranjero

Roma 14.—Siguen cerradas las puertas de la Universidad de esta capital.

Bucharest 14.—En las elecciones verificadas en el primer colegio han resultado triunfantes 58 conservadores y 8 opositores, habiendo habido 9 empates.

Berlín 15.—La suscripción de los empréstitos alemanes al 3 por 100 ha dado los siguientes resultados, según publican algunos periódicos:

Para el empréstito del Imperio se han suscrito marcos 541.306.200, y para el empréstito de consolidados prusianos la cantidad de 440 millones de marcos; pero todavía se ignora la proporción en que se hará el reparto de las cantidades suscritas.

Londres 14.—El ministro brasileño en esta capital ha recibido telegramas de los ministros de Negocios Extranjeros y de Hacienda de su país declarando infundados é inexactos en absoluto los rumores que han circulado en Londres de ser inminente una revolución en el Brasil.

Río Janeiro 14.—El teniente coronel señor Inocencio Zeredillo ha sido nombrado ministro de Negocios Extranjeros en reemplazo del señor Labo, á quien se confía la cartera de lo interior.

Roma 15.—La mayor parte de los periódicos italianos, ocupándose en la ruptura de relaciones comerciales entre Italia y Suiza, opinan que dicho resultado es debido á los manejos políticos de alguna potencia.

Declaran que se reservan emitir sus juicios sobre esta cuestión hasta que se publiquen los documentos oficiales relativos á las negociaciones.

París 15.—La prensa rusa niega en absoluto los rumores propalados por algunos periódicos extranjeros suponiendo que existe tirantez de relaciones entre Francia y Rusia.

Afirma por el contrario, que el acuerdo franco-ruso es cada vez más firme, á fin de poder conjurar cualquier peligro eventual

De las Provincias

Un periódico de Jerez dice que los verdugos, por su horrible trabajo, han cobrado lo siguiente:

El de Madrid, nueve días de dieta á cuatro pesetas y viaje de tercera.

Los de Sevilla y Granada, ocho días de dieta á tres pesetas y seis para viaje.

Han exigido un documento por el que conste que han dejado de percibir la cuenta que presentaron, con el objeto de hacer las oportunas reclamaciones.

—El conocido tenor señor Lucigniani, que se había ausentado de Valencia, ha sido detenido en Tarragona, ordenándole el gobernador que se traslade á Valencia á cumplir sus compromisos con la empresa que le tenía contratado.

—En San Cebrian de Vallialta ocurrió una terrible desgracia.

En una casa habitada por un matrimonio y un hijo, se hallaba enfermo del dengue el marido.

Inesperadamente á éste le sobrevino un ataque de exaltación ó locura, durante el cual apoderóse de su hijo, niño de tres años y le tiró por la ventana á la calle.

El infeliz niño quedó muerto y la madre que presenciaba la escena fué presa de la mayor desesperación.

—Dice un periódico de Pontavedra que el conductor de la correspondencia entre aquella capital y Cangas, furioso con su caballo porque no andaba, le cortó la cola y lo abandonó en medio del camino, siguiendo él su viaje á pie.

—En Valladolid, jugando en la Plaza Mayor varios jóvenes de doce á catorce años,

se le disparó á uno de ellos una pistola, hiriendo en el vientre á Andrés Marrón, hijo del presidente de Sala de aquella Audiencia.

El que causó el daño y sus compañeros huyeron, no pudiendo precisarse quién fué el que hirió á Marrón, pues el herido no ha podido hacer ninguna declaración.

—En un pueblo de la provincia de Huesca, un sacerdote jugó en una de las últimas extracciones de la Lotería Nacional cinco números diferentes, teniendo la suerte de que los cinco números saliesen premiados en el sorteo.

—En las elecciones verificadas en Toledo para cubrir la vacante de senador por aquella provincia, ha obtenido el triunfo el ministerial Sr. Sánchez Pacheco.

—Dice *La Unión Vascongada*, de San Sebastián, que una lancha de Pasajes encontró á un ballenato que mide 14 metros de longitud y que sus tripulantes trasladaron á aquel pueblo, donde lo enseñan por un real.

También en el puerto francés de Porsmoguer se ha encontrado una ballena muerta que mide 21 metros de longitud.

—El abogado de Jerez D. Juan J. Cortina, visitó por encargo de los reos ejecutados Zarzuela y Lamela, á los padres del joven D. José Soto Moran, una de las víctimas de los sucesos anarquistas, para suplicarles que les perdonaran la indemnización civil á cuyo pago habían sido condenados.

Los padres del desdichado joven han perdonado la indemnización.

—Ha llegado á Barcelona José Borrás, aquel trabajador catalán que tanto llamó la atención no hace mucho, por haber sido víctima de un error judicial de los magistrados franceses, error que le costó estar tres años en prisión sufriendo los martirios porque es de suponer pasa un encarcelado inocente.

—Un periódico de Sevilla refiere el siguiente caso de bigamia, ocurrido recientemente en aquella capital.

«Parece que un individuo contrajo matrimonio civil antes de la promulgación del nuevo Código, y por consiguiente, quedó legalmente casado.

Después de estar el nuevo Código en vigor, el mismo individuo contrajo matrimonio canónico con otra mujer, y por consiguiente, quedó legalmente casado de nuevo. Pero á los pocos días desaparece del último domicilio conyugal para unirse con su primera esposa.

Las cosas en este estado, quiso la esposa canónica entablar la nulidad del matrimonio: pero se encontró que, en virtud del nuevo Código, los tribunales civiles son incompetentes para entender en esta clase de asuntos, y que si acude al tribunal eclesiástico, éste no reconoce como válido el matrimonio canónico celebrado últimamente.

Lo más curioso del caso es que no se encuentra medio de resolver la cuestión dentro de la legalidad existente.

De Madrid

Siguen los trámites cancelarescos entre el Gobierno español y el Vaticano para nombrar al cardenal Sr. Monescillo arzobispo de Toledo.

La iniciativa para ese nombramiento ha partido de Roma, pues el Gobierno propone al cardenal Sr. Benavides.

Si como se cree la cuestión se resuelve á favor del Sr. Monescillo, será nombrado arzobispo de Valencia el actual obispo de Orihuela.

—Ha sido encargado el nuncio de Su Santidad en Madrid de invitar al gobierno español á que haga conocer sus candidatos para los capelos cardenales disponibles en la actualidad.

—La Academia General Militar deja á sus alumnos que tienen buenas notas, que puedan pasar los días de Carnaval con sus familias.

En las Academias especiales no sucede lo mismo, y los alféreces alumnos y sobre todo sus cariñosas madres, se ven privados en días de expansión general de vivir en familia.

No obstante, todos los años se ve que algunos obtienen licencias esenciales, teniendo una fortuna de que carecen los que no tienen influencia en las altas esferas militares.

Creemos que todos deberían obtener iguales beneficios.

—Ha sido elegido individuo de número de la Academia de la Historia el concienzudo historiador de nuestras guerras civiles Sr. D. Antonio Pirala.

De la Capital

Un periódico de la mañana, á vueltas de una infinidad de alusiones que nos complacemos en apartar á un lado, niega que la falta de puntualidad en la presentación del coche fúnebre para la conducción de un cadáver de la calle de Medinas, fuese debida á la Empresa de dichos carruajes,

afirmado que se debe á la Agencia mortuoria.

Aparte de que una simple negativa nada destruye; aparte de que los insultos no son razones; aparte de que nuestros informes son exactísimos y de que más bien que diatribas contra la empresa, escribimos una moción para que el Ayuntamiento despachase la instancia presentada por el señor Llodrá; aparte de que nos ratificamos una y cien veces en la relación publicada, nuestros colegas *Las Baleares* y *El Liberal Palmesano* se ocupan del asunto en términos que de todo en todo nos justifican.

Agradecemos al primero la intervención que toma en la contienda y copiamos á continuación el relato con que viene á corroborar de una manera espontánea el que nosotros hicimos:

«Los hechos comprobados por nosotros mismos, y confirmados por multitud de testigos presenciales son los siguientes:

Murió, no sabemos si un hombre ó una mujer, que el sexo no hace al caso, en la calle de Medinas.

La familia del difunto avisó á la Agencia para que á las cinco de la tarde tuviera lugar la conducción del cadáver al Cementerio Católico; y como la Agencia diera su conformidad con la indicada hora, fueron citados los curas plañideros de la parroquia y los amigos del finado, para tributarle á las cinco los últimos honores.

Pasó media hora, y viado que no venía el coche, un amigo de la casa fué á la de los Sres. Martínez y Planas, banqueros, y allí se puso en comunicación telefónica con la Empresa de coches fúnebres. Esta contestó que el coche había perdido una rueda, y no tardaría en ir á la casa mortuoria.

Dieron las seis, y viendo que aun no comparecía el carruaje volvieron á telefonar, y entonces ya no se trató de una avería en las ruedas, sino que la Empresa dijo que la Agencia aún no había pasado el aviso.

Inútil es decir la gente que al entretanto se aglomeraba en la calle de la defunción entre curiosos, amigos del difunto y capellanes. Acertó á pasar el Teniente de Alcalde Sr. Pizá, y, enterado de lo que pasaba, fué á buscar un municipal, y lo puso de plantón en la esquina de la calle del difunto, ó difunta, para que pudiera dar cuenta á quien correspondiera de todo lo ocurrido.

A las ocho y cuarto, bien dadas, llegó el coche, que era esperado desde las cinco, esto es con trece cuartos de hora de retraso.»

El Liberal Palmesano, por otra parte, publica el siguiente suelto:

«La prensa toda viene lamentándose á diario y con razón sobrada de los abusos y mal servicio de la empresa de coches fúnebres. El último hecho cometido fué lo relatado por nuestro colega *LA ALMUDAINA*, que estando avisado y comprometido para ir á recoger un cadáver en la calle de Medinas el miércoles á las cinco de la tarde, no se presentó el coche hasta después de las ocho, lo que ocasionó el consiguiente disgusto á la familia, al clero encargado del acompañamiento y demás personas amigas de la familia de la difunta.

Habiendo llegado este hecho á noticia del teniente de alcalde, nuestro querido amigo don Juan Pizá, se trasladó al lugar del suceso y dispuso quedase un guardia municipal en la mencionada calle, para que viese á qué hora los encargados de la conducción se presentaban, disponiendo además que ayer se presentase á la Alcaldía el representante de la empresa de dichos coches. El resultado de esto ha sido haber impuesto una multa de 25 pesetas á la citada empresa.»

Por nuestra parte nada tenemos que añadir ni quitar. Los periódicos que nos distinguen con sus groserías y sandeces, nunca lograrán por este camino nuestra correspondencia, ni aun para devolverles el lodo con que intentan salpicarnos.

Entre las personas conocidas que guardan cama actualmente á consecuencia del trancazo, se cuentan el provisor eclesiástico Sr. Reig; el Secretario del Gobierno civil Sr. Portela y nuestro compañero en la prensa Don Mateo Obrador.

A más de ciento veinte ascendían ayer los socios del Casino Liberal inscritos para obsequiar el domingo próximo con una gira campestre á su jefe el eminente jurista Don Antonio Maura.

Estos días escitaba grandemente la curiosidad de los pasajeros del ferrocarril y demás personas que transitaban por la Puerta Pintada, el ver un andamiaje levantado contra el puente de la misma.

Averiguado el motivo resultó ser que se

trataba sencillamente de poner una cubierta de madera á la cafetería del Gas que lo conduce á la estación del Ferro-carril, con objeto de preservarla de la intemperie.

Las predicciones atmosféricas para lo que resta del mes actual, pueden resumirse en pocas palabras por lo que respecta á las alteraciones á que sujeta nuestras islas y nuestro mar.

El tiempo variable con que ha empezado la segunda quincena del actual, será de poca consideración, siguiéndole una serie de días apacibles que alcanzará hasta el domingo próximo día 21, que á su vez será seguido de un régimen de tiempo variable, producido por una depresión barométrica de efectos poco sensibles, pues si bien es probable que ocasione algunas lluvias la temperatura se mantendrá en un medio normal.

Entre los días 24 y 25 llegará á Europa, afectando á nuestra Península, una borrasca ciclónica cuya intensidad máxima dejará sentir su acción hacia los días 26 y 27 en las regiones septentrionales de Europa directamente y de una manera relativamente menos sensible en las del NO. de la Península, disminuyendo después hasta volver á una nueva serie de días de tiempo normal.

La sociedad *La Constancia* establecida en la calle de San Elias, ha acordado nombrar socios honorarios de la misma á la señorita doña Francisca Oliver y los señores D. Vicente Llorens, D. Andres Gelabert, D. Antonio Roig, D. Juan Florest, Don Francisco Monjo, D. Juan Frau y Don Guillermo Pou, por la parte que toman en sus fiestas musicales.

Nos consta además que el mencionado centro prepara para el segundo ó tercer domingo de la próxima cuaresma un concierto sacro vocal é instrumental, en que tomarán parte distintos profesores y muchos aficionados.

También hemos sido galantemente invitadas por el Presidente de la Sociedad *La Protectora* para el baile de máscaras extraordinario que debe celebrarse mañana á las nueve de la noche en los salones de dicha sociedad.

Acompaña el B. L. M. un caprichoso cromó, en cuyo adorno figura el programa de los bailes.

Agradecemos la invitación.

Desearíamos del señor Jefe de Carabineros hiciera comprender á sus subordinados la necesidad en que se hallan, aún en caso de tener vehementes sospechas, de usar buenas formas con las personas que detienen en las puertas para someterlas á registro, mayormente cuando se trata de señoras; y no dar el espectáculo poco edificante que dió ayer al anochecer el carabinero de punto en la Puerta de San Antonio, usando frases poco corteses y bruscas, que llegó á exasperar á un caballero que con su señora en su y carruaje se dirigían á esta ciudad.

La comandancia de Marina de esta provincia por nota que nos ha comunicado llama á doña Isabel Quevedo de Landa, con objeto de enterarla de un asunto que le interesa.

Se encuentra enjerma de gravedad la señora doña Ana Zavaleta, esposa de nuestro respetable amigo el literato abogado D. Jerónimo Rosselló. Deseamos que su pronto restablecimiento calme la justa conternación de la atribulada familia.

Al decir del portomedicato y de muchas personas curiosas, estos días señalan el punto de mayor intensidad de infección de *influenza* que viene notándose en Palma.

Los facultativos de clientela numerosa materialmente no pueden atender á todos los avisos que reciben.

Un periódico se queja, y con razón, del mal estado en que se encuentra la calle de la Birretería, convertida poco menos que en río á consecuencia del agua que rebosa de una arqueta.

Son tan frecuentes estos percances en nuestra defectuosa canalización, que á puro repetidos ya no sorprenden.

Ayer un sujeto llevó al empeño en el Monte de Piedad de la plaza de San Francisco unos gemelos.

Sospechando los empleados que aquel objeto procedía de un robo verificado tiempo atrás en el muelle, detuvieron al que lo llevó y se dió aviso á la guardia municipal.

El detenido atestiguó que otro sujeto se los había dado para que los empeñase, motivo por el cual le soltaron y empezaron las diligencias para buscar al otro, que es sujeto de malos antecedentes.

Dos sujetos se trabaron de palabras anteanoche en las Enramadas, y de ellas llegaron a los hechos, peleándose de modo que uno de ellos le dió á su contrincante con un canto en la cabeza y le hizo una contusión.

La guardia municipal intervendrá en el hecho y citó á los querellantes para comparecer ante el Sr. Alcalde.

El cañonero *Speedwell* de la escuadra inglesa, que se quedó anteayer en el fondeadero cuando aquella se hizo á la mar, se puso en marcha á las primeras horas de la mañana de ayer y el aviso *Curlew*, que también se quedó; partió á cosa de las doce de la mañana después de haber recogido la correspondencia que trajo de Barcelona á Alcudia el vapor *Puerto Mahón*.

Ambos buques van á incorporarse en la repetida escuadra.

Por inadvertencia que sentimos, al verificarse el arreglo de la primera plana de nuestro número de ayer, dejó de continuarse al pie del artículo titulado «El tele-dikto eléctrico ferroviario» el nombre de *El Movimiento Católico*, periódico de Madrid de donde lo copiamos.

Mañana á las siete y media de la noche el *Colegio Médico-Farmacéutico* celebrará la sesión inaugural, en la que leerá el discurso de reglamento el socio de número, D. Luis Cirera, médico del cuerpo de sanidad de la armada, la cual será presidida por el Sr. D. Pedro Miranda, Gobernador civil de esta provincia.

Hemos recibido atenta invitación del señor Presidente D. Domingo Escafi, para asistir á este acto y se la agradecemos íntimamente.

A las nueve de la noche empezó el baile que dieron anteanoche en los salones de la casa que actualmente ocupan frente á la iglesia de las Capuchinas las señoras de Grimshawe.

Las invitaciones para la asistencia, previamente circuladas, fueron solamente dirigidas á varias familias de la aristocracia y á las que componen el elemento oficial, siendo, sin embargo, muy numerosa la concurrencia.

El zaguán de dicha casa había sido adornado con multitud de plantas y flores, resultando un jardín de muy buen efecto. Los salones de la casa habían sufrido también elegante transformación.

Á la una de la madrugada, se abrió el buffet, que resultó soberbio, tanto por lo que hace á la clase y variedad del *menu*, como por la manera magistral con que fué presentado y servido.

A cosa de las dos y media volvió á abrirse el baile y continuó animado hasta las cuatro, hora en que los convidados empezaron á retirarse, llevándose de aquella fiesta placentero recuerdo y reconociendo con gratitud la forma fina, cordial y correcta con que las mencionadas señoras hicieron los honores de la casa.

El movimiento de vapores ocurrido ayer en nuestro puerto consistió en la entrada del *Nuevo Mahóns*, que fondeó á las nueve de la mañana con 8 pasajeros, y la salida del *Palma* á las cuatro de la tarde para Barcelona con 29.

Atendiendo al estado del mar, que era malo, este último no se llevó de remolque al *Mallorca*, según se había dispuesto.

El tumulto de ayer

Sesión del Ayuntamiento

Cuando empezó la sesión de ayer, á las seis y treinta minutos, el salón consistorial estaba completamente atestado de gente.

Por continuar en su indisposición el Marqués de la Bastida, presidió la sesión el primer teniente Sr. Santandreu.

Asistieron los Concejales señores: Aguiló, Pizá, Ferrer, Rullán, Palou, Ribas, Aleñar, Salas, Fuster, Guasp, Sampol, Riera, Cortés, Martínez, Sureda, Cuschieri, Abri-Dezcallar, Terrasa, Bosch, Miralles, Villalonga, Binimelis y García.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Fué aprobado un dictámen de la Comisión de obras concediendo permiso para la construcción de una casa en la calle de Fornari, esquina á la de Fomentor en el Arrabal de Santa Catalina.

Se aprobaron igualmente distintos dictámenes de la Comisión de Hacienda declarando bajas y altas de diversos contribuyentes en el arbitrio sobre carruajes de lujo y sobre puertas y ventanas que se abren al exterior.

Fueron acordados los traspasos de algunas sepulturas.

Se acordó la inclusión de una alta en el padrón de vecinos.

Terminado con esto el despacho ordina-

rio, el Secretario interino D. Juan Luis Gomila salió del salón ocupando su puesto el oficial segundo D. Eduardo Morro, el cual dió lectura á un decreto de la Alcaldía por el cual se suspende el acuerdo tomado en la sesión última de dar posesión inmediatamente al Secretario electo D. Guillermo Roca y Fons.

El Sr. Guasp pide la palabra y por creer ilegal é injusta la suspensión decretada por la Alcaldía, propone al Ayuntamiento acuerdo acudir en alzada contra ella ante el Gobernador de la provincia.

El Sr. Sureda dice, que hallándose dispuesto á votar en contra de la proposición del Sr. Guasp, pide que la votación sea nominal.

El Presidente ordena que se pase á votación, siendo aprobada por 16 votos contra 8, que fueron los de los señores Binimelis, García, Miralles, Sureda, Abri-Dezcallar, Bosch, Cuschieri y Villalonga.

Empieza el tumulto

En esto se notaba ya por parte del público marcada tendencia á intervenir por medio de demostraciones de desaprobación.

Inmediatamente se dió cuenta de una proposición manifestando que siendo el cargo de Secretario incompatible con cualquiera otro municipal, provincial y del Estado y siendo D. Juan Luis Gomila, oficial primero de la Secretaría, se proponía que cesase en el cargo de Secretario interino y que fuese nombrado con este carácter el Secretario electo D. Guillermo Roca, hasta que el Alcalde le dé posesión de dicho cargo con carácter definitivo.

Después de leída la proposición, que en síntesis se reduce á lo que antecede, el público prorrumió en fuertes rumores.

El Sr. Presidente: Orden! ¿Hay algún señor Concejal que quiera hacer uso de la palabra?

Sigue el tumulto

El Sr. Sureda: En contra de la proposición, voy á hacer uso de ella: La mayoría de este Ayuntamiento constituye un edificio, que va á tener ahora digno remate. (Bien, bien, en el público).

El señor Presidente: Repito que haya orden.

El público viene aquí para oír y callar, y no debe tomar parte en las deliberaciones del Ayuntamiento. Si continúan estas demostraciones haré desalojar el salón...

Continuando el Sr. Sureda en el uso de la palabra hace la historia de los principales acuerdos tomados por la mayoría de esta corporación, alude á pensiones denegadas que debieron concederse y á otras concedidas que no debieron acordarse; cita postergaciones y nombramientos que merecieron la reprobación del público y por último habla del nombramiento de Secretario recaído en persona que carece de capacidad legal para desempeñar dicho cargo, postergando los servicios continuados por más de 40 años, del Sr. Gomila, terminando con un vivo apóstrofe y protestando de tal acuerdo, si se tomaba, en nombre de las canas del Sr. Gomila, de los servicios que tiene prestados á la corporación y de la opinión de las personas honradas. (Bien, bravo, en el público).

Nuevos campanillazos del señor Santandreu.

El señor Aleñar pide la palabra en pro de la proposición y empieza manifestando que se nombró interinamente al Sr. Gomila porque no podía quedar abandonada la Secretaría durante el tiempo que mediare entre la vacante y el nombramiento. (Los murmullos interrumpen al Sr. Aleñar.)

El Sr. Santandreu: Orden, orden! Señor Comandante de la Guardia municipal: á la primera voz que se de, desocupe el salón.

El Sr. Aleñar continúa manifestando que el Secretario nombrado, se nombró teniendo la confianza de la mayoría de la corporación, es decir de la corporación misma, no de esas exiguas minorías romerista ó carlista...

Fuertes rumores interrumpen, al señor Aleñar. Gritos desaforados, protestas, voces de *que baile!* El Presidente, Sr. Santandreu, manda desalojar el local.

Los periodistas que se encuentran en la mesa de la prensa toman enseguida los abrigos, dispuestos á marcharse. La Presidencia y algunos señores concejales les invitan atentamente á quedarse, pero, por razones fáciles de apreciar los periodistas salen.

Mientras tanto el despejo se verificaba de una manera premiosa, menudeando los gritos, las protestas y las risotadas, hasta convertirse aquel acto en verdadera chacota.

El Ayuntamiento quedó constituido en sesión; de lo que pasara en ella nada podemos decir al público por haber continuado secretamente.

Después de la sesión

El público, que fué expulsado del salón

de sesiones, salió lentamente, bajó la escalera de la Casa Consistorial y en vez de dispersarse formó un apretado grupo en la plaza de Cort á eso de las siete y media; grupo que fué engrosando con los transeuntes y curiosos.

Gritos dispersos de *¡fuera!* *¡fuera!* salieron de aquel grupo. De los gritos se pasó á la silba, una silba estrepitosa y continuada, hasta que una turbamulta de chiquillos, en su mayor parte de los que á aquella hora salen de la Academia de Bellas Artes, empezaron á ayudar á la gritaría con redoblados esfuerzos.

A eso de las ocho y cuarto era imposible entenderse en la Plaza de Cort. Nuevos gritos, protestas, exclamaciones eran seguidos de aplausos extemporáneos.

El accidente más insignificante producía á su vez una explosión de vivas ó una explosión de silbidos. Según pudimos enterarnos, la turba que formaba el núcleo del tumulto esperaba que saliesen los concejales de la mayoría y el Sr. Santandreu, que había hecho despejar el salón.

Una hora de anarquía

De verdadera anarquía puede considerarse el tiempo que transcurrió entre las ocho y las nueve.

Envalentonados por la impunidad ó tal vez impulsados por malignas sugerencias los muchachos que formaban la parte más tumultuosa y agitada del grupo de vociferadores, se encaramaron á los peldaños del balcón bajo de la Casa Consistorial, se agolparon á la puerta de entrada, empezaron á golpear las maderas y dar fuertes alabonazos, mientras continuaban los gritos y los silbidos.

Todo el perímetro de la Plaza de Cort se llenó de una multitud de curiosos que ignoraban el origen y el motivo de la algarrada.

Y á todo esto los guardias municipales y los dependientes del Ayuntamiento encerrados en la Casa Consistorial y abandonada ésta y la plaza de Cort al desenfreno y á los desmanes de una muchedumbre de chiquillos alborotados.

Creció la bulla y ya no bastaron los gritos. Una piedra fué á dar contra el elegante farol de la escalera y otra y otra le siguieron en medio de los aplausos más inconscientes.

Se acabaron las piedras y los muchachos se dirigieron á buscarlas en la calle de Palacio y en la de Conquistador, donde acualmente se arregla el afirmado.

Destruído el farol de la escalera, la furia se dirigió contra los faroles laterales del edificio quedando completamente roto y apagado el de la izquierda y roto el de la derecha.

Tocóle la puntería á la farola central, quedando completamente desvencijada. Por último, una piedra dió contra uno de los balcones del piso principal y entonces, allí fueron todos los tiros, hasta romper casi todos los cristales.

La indignación que causaron estos destrozos, no es para dicha. Censurábase en términos muy duros que la Guardia municipal, encerrada en el Consistorio no saliera á dispersar á los alborotadores.

La plaza de Cort durante más de una hora estuvo entregada á una verdadera anarquía y el edificio de la corporación municipal á merced de una turba de pilluelos.

Las tiendas y balcones de aquel sitio fueron cerrados por precaución y hasta muchos particulares indignados contra tantos desmanes pusieron en dispersión más de dos veces á los revoltosos, en mengua de la Guardia municipal y de las autoridades municipales que oían el ruido de los destrozos y de los desórdenes, y que no tuvieron, no ya valor, que ninguno se necesitaba, sino tesón y serenidad para impedirlos.

Llega el Gobernador

A las nueve menos cinco minutos, cuando estenuados ya por la fatiga habían cedido algún tanto los alborotadores, llegó á la plaza de Cort el Gobernador de la provincia, acompañado del Inspector Sr. Ortega y de algunos vigilantes y municipales.

Se abrió paso por entre los grupos y les exhortó á que se retirasen, siendo acogidas sus palabras con repetidos aplausos.

Subió después á la Casa Consistorial donde encontró al Teniente de Alcalde señor Santandreu, á los concejales que habían asistido á la sesión y al Diputado á Cortes Sr. Ribot.

Los grupos mantenidos á raya por los agentes, quedaron en actitud expectante junto al zaguán de la Casa Consistorial.

Poco después vimos al Sr. Alcalde señor Marqués de la Bastida, que abandonó la cama, pues hace días se encuentra enfermo, tan luego como tuvo noticia de los sucesos; y apoyado en brazos de algunos amigos, recorre los grupos aconsejándoles se retirasen y procurando calmar los ánimos, siendo también recibido con aplausos. Invitado por sus amigos á que se retirase

por su mal estado de salud, no quiso á ello acceder y se dirigió inmediatamente á la Casa Consistorial donde, como hemos dicho, se hallaba la primera autoridad civil; con la cual conferenció unos momentos bajando despues ambos y dirigiéndose de nuevo al público para que despejase la plaza, mientras llegaba fuerza de la Guardia Civil de á pié y de á caballo, mandada por un teniente, la que hizo retirar el señor Gobernador por no considerarla necesaria, disposición que acogió la multitud con vivas y aclamaciones.

En este estado se retiró dicha autoridad dejando algunos individuos de orden público y guardia municipal, disolviéndose paulatimamente los grupos, y siendo hora avanzada sin que sepamos haya ocurrido cosa alguna más, digna de mencionarse.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 12 de Febrero.

Ministerio de Estado.—Convenios entre España y Suecia y Noruega.

Guerra y Marina.—Varios reales decretos.

Hacienda.—Real orden, fecha 12 de Diciembre, disponiendo se modifique el artículo 50 de las Ordenanzas de Aduanas en el sentido de que los corredores intérpretes de buques sólo pueden autorizar la traducción de documentos escritos en idiomas que conozcan, ya sean éstos los que acreditaran poseer al recibir su título, ya cualesquiera otros que hubiesen aprendido después; y que tratándose de documentos escritos en idiomas que aquéllos no acreditasen conocer, las administraciones de Aduanas podrán acudir á otros intérpretes para hacer la traducción.

Gobernación.—Real orden, fecha 5, derogando la de 28 de Enero de 1891 sobre peso del pan.

La del día 13.

Ministerio de Fomento.—Varios reales decretos ya publicados.

—Real orden, fecha 10, nombrando, en virtud de concurso, para la cátedra de Higiene privada y pública de la Universidad de Valladolid, con el carácter de numerario y sueldo que actualmente disfruta, á Don Luis Roa y Vilchof, catedrático de Terapéutica de la de Granada, y único aspirante que lo ha solicitado.

Gobernación.—Real orden, de igual fecha, autorizando la apertura del establecimiento balneario de Ponferrada.

Boletín oficial

Extracto del número correspondiente al día 15 de Febrero

Toma de posesión del nuevo gobernador civil.

Prevenición á los alcaldes que no han notificado la formación del presupuesto adicional al ordinario de sus respectivos municipios.

Ordenes para la captura de un preso y dos confinados fugitivos.

Exposición del presupuesto adicional al ordinario vigente del municipio de Selva.

Idem de las cuentas municipales de Sineu.

Provisión de una plaza de inspector de carnes de Andraitx.

Listas electorales para el nombramiento de compromisarios para Senadores, correspondientes á los municipios de Andraitx y Pollensa.

Acuerdos tomados por el Ayuntamiento y por la Junta municipal de La Puebla y por el Ayuntamiento de Ibiza.

Llamamiento á Don Juan Jaume y Nadal contra quien se ha interpuesto demanda sobre pago de cantidad.

Venta del dominio directo de cuatro fincas.

Venta de una casa alfarería situada en esta ciudad calle del Socorro, y de una botiga y algarifa, sita en la misma plaza de la puerta de Santa Catalina.

Inscripciones en el Registro civil de Palma.

Sentencia del juzgado del distrito de la Lonja de este partido, dictada en juicio sobre nulidad de actuaciones.

Balances del Fomento Agrícola de Mallorca.

Boletín de Comercio

Compañía Trasatlántica

El «Isla de Mindanao» salió de Liverpool el 14 para Colombo.

El «Buenos Aires» salió de Cádiz el 14 para Barcelona.

El «Rabat» llegó á Barcelona el 14 procedente de Melilla.

El «Santo Domingo» salió de Barcelona el 15 para Valencia.

El «Baldomero Iglesias» llegó á Nueva York el 15 procedente del Havre.

El M. L. Villaverde salió de Puerto Rico el 15 para Ponce.

El «Panamá» salió de La Guaira el 15 para Colón.

El «San Francisco» salió de Ponce el 15 para Puerto Rico.

El «Havana» llegó á la Habana el 15 procedente de New York.

El «Montevideo» llegó á la Habana, el 15 procedente de Puerto Rico.

El «Veracruz» salió de Puerto Rico el 15 para Cádiz.

El «Alfonso XIII» salió del Havre el 15 para Santander.

El «Santo Domingo» llegó á Valencia el 16 procedente de Barcelona.

El Reina María Cristina salió de Veracruz el 15 para la Habana.

El Buenos Aires llegó á Barcelona el 16 procedente de Cádiz.

—Trasatlánticos de Pinillos Saenz y C.^a

El vapor Conde Wifredo salió el 13 de Nueva Orleans para este puerto.

—Compagnie Générale Transatlantique.

El Le Tarn salió de Burdeos el 12 para Orán.

El Versailles salió de Colon el 13 para Marsella y escalas.

El La Bretagne salió el 13 del Havre para Nueva York.

El Ville de Bordeaux salió para Colón conduciendo 300 pasajeros.

El France salió de Colón el 12 para Saint Navaire.



D. Jerónimo Terrés y Socías

Abogado de este Ilustre Colegio

falleció ayer á las diez de la mañana

R. I. P.

Su esposa, hija, hijo político, nieto, hermanas, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan asistir al rosario y conducción del cadáver que se verificará hoy por la mañana, á las diez y media y once respectivamente, en la casa mortuoria calle de la Tierra Santa núm. 7.

Sociedades y Corporaciones

Sociedad La Veloce

El Las Palmas llegó el 12 á San Vicente y el 13 salió para Río Janeiro.
El Duca di Galliera llegó á Génova el 13 procedente del Brasil y La Plata conduciendo 493 pasajeros.

La Solidez

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca á los accionistas para la Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 28 de los corrientes, á las 3 de la tarde, en el local que ocupan las oficinas de la Sociedad.—Sóller 17 de Febrero de 1892.—El Administrador, Ramon Marqués.



El Coronel graduado, Comandante de Infantería retirado

D. Manuel Peinador y Aparicio

HA FALLECIDO

—(E. G. E.)—

Sus desconsolados hijos políticos y nietos, suplican á sus amigos y conudos, se sirvan asistir al rosario y conducción del cadáver, que tendrá lugar á las doce y doce y media, respectivamente de esta mañana, en la casa mortuaria, Rambla, 22, piso 2.º
No se invita particularmente.

Cultos para mañana

Jubileo de cuarenta horas
Concluyen en Santa Teresa: exposición

á las seis, y á las diez y media misa mayor con música y sermón por un P. Agustino; al anochecer, rosario, conclusión del Tri-duo y solemne reserva precedida de Te-Deum.

Otras funciones

En la Real Capilla á las once, salve por la salud de S. M. la Reyna Regente y real familia, misa y devoción á S. José para sufragio de las almas del purgatorio á la intención de la finada D.ª Bárbara de Moyá y salve á la Virgen del Carmen por el eterno descanso del é Excmo. Ilmo. Sr. D. Mateo Jaume.

En la Catedral, en la misa mayor, predicará el sermón de *Sexagésima* el P. Honorato del Val.

En Montesión, á las siete y media, comunión general para los Seglares Católicos, y por la tarde, rosario y el ejercicio de costumbre.

Visita á la corte de María

A la Virgen del Amor Hermoso, en San Cayetano.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 17.—Varones, 1; hembras, 4
No se registró matrimonio alguno.

Defunciones

Día 19
Antonia Miquel Ordinas, viuda, de 86 años, P. del Socorro, de dengue

Antonia Vicens Ros, viuda, de 76 años, calle de Salas, de congestión pulmonar.
Maria Wivis Tous, soltera, de 66 años, calle de la Peleteria, de gangrena.

Hospital civil

Día 19

MOVIMIENTO de enfermos.—Entradas, 7; 5 varones y 2 hembras.—Altas ninguna.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto

DE AYER Á LA PUNTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Cubierta por densas nieblas y acelajada, brumosa.

Horizonte.—Nuboso en el primero y cuarto cuadrantes, acelajada en el segundo y cerrado en el tercero.

Idem del viento.—S. O. duro.

Idem del mar.—Cabrillada con grueso oleaje.

Bueques á la vista.—Ninguno.

Vigia de Portopi.—Sin señal.

Teatro Principal

Por la premura del tiempo no puede tener lugar el estreno de la serie anunciada hoy sábado; definitivamente darán comienzo las representaciones mañana domingo poniéndose en escena la comedia en tres actos de D. Miguel Echegaray,

Inocencia

y la divertidísima pieza cómica de D. José Sanchez Albarán,

LA CASA DE CAMPO

(2.ª parte)

Entrada general 0'75 pesetas.—Paraiso 0'50 pesetas.

ÚLTIMAS COTIZACIONES
facilitadas por la casa Aguiló

VALORES LOCALES

	DINERO
Crédito Balear.	110'00
Cambio Mallorquin.	67'00
Ferro-carriles de Mallorca.	63'00
Alumbrado por Gas.	110'00
Salinas de Ibiza.	205'00
La General Mallorquina.	88'00
Bonos municipales.	22'5
La Islaña Marítima.	57'00

VALORES PUBLICOS

Madrid 19 Febrero	
4 p interior perpetuo.	00'00
4 p amortizable.	00'00
Cubas.	00'00
Banco de España.	00'00
Tabacos.	nom inal.
Barcelona 19 Febrero	
4 p interior.	04'20
4 p exterior.	70'12
4 p amortizable.	00'00
Cubas 86.	120'75
Cubas 90.	40'00
Coloniales.	41'50
Nortes.	00'00
Francia.	00'60
Francos.	00'00

Madrid.	00'00
Paris.	61'37
Renta francesa.	00'00
Londres.	00'00

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Octubre de 1891 al 31 de Marzo de 1892.

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7'50 mañana, 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma, á las 3 (mixto), 7 mañana y 5'15 tarde.
De La Puebla á Palma, á las 7'25 m. y 5'25 tarde.
De Manacor á La Puebla, á las 7 mañana y 5'15 tarde.
De La Puebla á Manacor, á las 7'25 mañana, 2'45 y 5'25 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de merca o en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.
Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcudia.

Para Valencia, jueves 4 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía de Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía de Alcudia y sábado 7 mañana directo.
De Valencia, lunes 7 mañana.
De Alicante á Ibiza, miércoles 10 mañana.
De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 16 Febrero—6 mañana.

Barómetro.	746'3 mm.
Termómetro, seco.	15'2 grados.
Id. húmedo.	13'8 id.
Mínima.	7'4 id.
Reflector.	5'9 id.
Dirección del viento.	S. O.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	6'5 mm.

HOJAS DEL CALENDARI

FEBRERO	FEBRERO
Luna llena el 12	Luna llena el 12
Cuarto menguante el 21	Cuarto menguante el 21
Sol sale á las 6 h. 49	Sol sale á las 6 h. 41
Pónese á las 5 h. 40	Pónese á las 5 h. 39
HOY	MAÑANA
20	21
1842.—Fúndanse en Mudrid la Escuela de Ciegos.	1817.—Nace en Valladolid el eminente poeta José Zorrilla.
SÁBADO	DOMINGO
51.—Santos Eleuterio—315 ob. y Zenobio pro. martires, Eusebio y León obispos, y Sta Paula Barbada vg.	52.—do Sexagésima—311 Stos. Severiano ob., Daniel pro., Glorioso y Victorino mrs.—(I. P.)

Sociedad del Alumbrado por Gas

Acordado por la Junta General el dividendo que ha de repartirse como complemento de los beneficios del ejercicio de 1891, se previene á las Sres. Accionistas que á contar desde mañana hasta el día 5 del próximo Marzo, estará abierto el pago todos los días laborables de diez á una y media de la mañana; y después de la citada fecha solamente los viernes. Los que tengan que cobrar por cuenta de otros interesados deberán presentar la correspondiente autorización. Palma 16 de Febrero de 1892.—El director, Eusebio Pascual.

Sociedad del Alumbrado por Gas

A tenor de lo prevenido en el artículo 14 de los Estatutos, se convoca á los Sres. Accionistas para la Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 12 de Febrero próximo á las doce de la mañana en las oficinas de la Sociedad.
Palma 28 Enero de 1892.—Por A de la J. de G.—El Director, Eusebio Pascual. 7-7-a

Banco de Préstamos y Caja de Ahorros

Por acuerdo de la Junta de Gobierno, queda abierto el pago del décimo dividendo activo aprobado por la General, de 3 pesetas 50 céntimos por acción, todos los días no feriados de nueve á doce de la mañana, á contar desde el día de la fecha, en las oficinas de la Sociedad, calle de S. Bernardo número 16.
Palma 1.º de Febrero de 1892.—El Administrador, Cándido Fernandez 15-7-a

Vino—Francisco Bibiloni lleva á domicilio vino de mesa del mejor y más puro que encuentra, en barralitos que pasan de tres litros y medio, valiendo solamente 1'90 ptas.

El interesado no lo cobra hasta después de que los compradores lo hayan consumido.

Los señores que quieran que se les sirva en esta forma, pueden pasar aviso á la casita de madera de la Plaza del Mercado, núm. 6, y se les servirá con puntualidad y esmero. 2-d-s

NO MAS CASPA, NI CANAS,

NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA

El Tricofero Padró

que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.

50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones ó imitaciones nacionales y extranjeras.

De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de la Península y Ultramar.

Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

Vidrieras

Se venden dos juegos en buen estado, su precio económico. En esta Imprenta informarán.

Diamantes Americanos
Paseo del Borne

Vende las novedades, caprichos y baratura; pendientes, alfileres, cadenas, sortijas, botonaduras, montado en oro, plata, plaqué de oro y níquel.
Variedad en petacas, carteras, tarjeteros, monederos, albums, fosforeras, mecheros-relámpago y mágico, máquinas para hacer cigarrillos: la pistola, al eléctrico y al rápido; navajas, tijeras, rosarios é infinidad de artículos imposible de enumerar.

EL TESORO DE LA VISTA

A 8 pesetas gafas y lentes de lejítimo cristal de roca de primera 1000 pesetas al que pruebe que no es roca natural; de agua desde 1 peseta; armazones de Oro desde 25 pesetas, de plata sobredorada desde 8 pesetas, níquel dorado á 5 pesetas, gemelos para teatro, campo, marina y larga vista en nácar, marfil, piel y níquel, desde 4'50; también se hacen composturas á precios muy económicos; aprovechar la ocasión; todo muy barato, estará en esta por muy pocos días

Visitar la exposición Paseo del Borne: DIAMANTES AMERICANOS

Ron Bacardi de SANTIAGO DE CUBA
Premiado en varias Exposiciones

Pídase en los principales Cafés, Fondas y Colmados

Volete la Salute???



Una larga experiencia ha demostrado la eficacia de este licor como tónico-reconstituyente, debiendo por lo mismo hacer uso de él todas aquellas personas que por escasez de hierro en la sangre, están sujetas á las enfermedades que por esta causa se originan.

Es al mismo tiempo que aprovecha á la economía humana, agradable al paladar.

Podríamos publicar un sin número de certificados oficiales y de médicos particulares de Italia, que recomiendan este licor como tónico reconstituyente, pero nos limitaremos á hacer conocer del público el siguiente:

Muy Sr. Bisleri—Milano

Padoa 9 Febrero 1891

Habiendo suministrado en algunas ocasiones á mis enfermos, vuestro licor **Hierro-Quina** puedo asegurar á V. de haber siempre conseguido buenos resultados.

Con todo el respeto soy de usted, A. Dr. De-Giovanni, Profesor de Patología all'Università de Padoa.

Depósito y venta al por mayor, Droguería de José Juan, Marina 20—22—24, frente al huerto del Rey—Mar 23.

La Mannheim—La Federal
Compañía de Seguros marítimos

Aseguran toda clase de mercancías en buques de vela y vapor. Para informes, Ernesto Frau, Boteria 14, 3.º y Sagrera 15. 15—11 a

Huésped—Se alquila un cuarto amueblado con comida ó sin ella. Marina 6, horchatería informarán. 8—2

Se venden varios coches de diferentes formas. En esta imprenta informarán.

Vapores Transatlánticos
de Pinillos, Saenz y C.ª

Para Puerto Rico, la Habana y Matanzas saldrá de este puerto en la primera decena de Marzo, el grandioso vapor de acero de 5,500 toneladas

MARTIN SAENZ

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos.
Consignatario, Martínez y Píasas.



para la Habana di et mente

Saldrá en los primeros días de Marzo del puerto de Barcelona el vapor español

CORTÉS

clasificado 100 A. 1 en el Lloyd's.

Admite carga para dicho punto.

Para fletes y demás informes dirigirse á Sans Hermanos, Conquistador 7, Palma.

Se alquila una casa de

recreo situada en Portopi. Tiene todas las comodidades apetecibles, cochera, jardín, etcétera, etc. Para más informes calle de la Luz, 12, entresuelo.

Islaña Marítima

Viaje extraordinario á Marsella

El vapor ISLEÑO saldrá de este puerto directamente para el de Marsella el martes 23 de Febrero, admite carga y pasaje.—Lo despachan, calle de Palacio núm. 26.

Al público

La antigua y acreditada compañía de carruajes que desde hace tantos años viene prestando sus servicios trasportando pasajeros, á horas regulares, desde la Plaza de la Libertad-7, al Terreno y vice-versa, ha determinado en beneficio del público rebajar el importe de 0'15 pesetas, que era el precio establecido, á 0'10 pesetas. 4—1

Lecciones á domicilio

Un joven de buenas cualidades con el título de maestro elemental desea encontrar algunas clases particulares.

Para informes dirigirse á esta Imprenta.

Imprenta de Amengual y Muntaner